

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филипповой Дарьи Юрьевны
«Системный анализ исследований текста в отечественной лингвистике
советского периода (конец 1920-х-1991 г.г.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 –
теория языка

Диссертация Филипповой Д.Ю. вносит существенный вклад в развитие теории языка, в целом, и лингвистики текста, в частности.

Автор справедливо отмечает, что, несмотря на постоянный интерес лингвистов к исследованию текста с начала 20-х годов XX столетия остаются открытыми и спорными еще многие вопросы, а также не существует однозначного подхода к терминологическому аппарату лингвистики текста, отсутствует четкое представление о том, как предлагаемые концепции текста соотносятся между собой; более того, само понятие текста продолжает оставаться весьма неопределенным. Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена: а) потребностью описания и критического анализа становления лингвистики текста как мегапарадигмы отечественного языкознания; б) необходимостью систематизации существующих концепций текста с позиции их корреляции.

Работа Филипповой Д.Ю. представляет собой шаг по дальнейшему развитию лингвистики текста, находясь в проблемном русле теории языка, что достаточно наглядно и продемонстрировано в обсуждаемой работе. Ценность данной диссертации в проведении комплексного интегрального анализа существующих направлений лингвистики текста, что позволило исследователю сделать интересные научные выводы об особенностях данных концепций, принципах их классификации с позиции системного подхода. В этом и состоит теоретическая значимость и научная новизна рецензируемого диссертационного исследования.

Диссидентанту удалось проанализировать различные парадигмы отечественной лингвистики текста, выделяя при этом и основные субпарадигмы в теории текста, подчеркивая их взаимосвязь и акцентируя дифференционные признаки, что существенно расширяет наши традиционные представления об отечественной лингвистике текста. Практическая значимость диссертации также достаточно высока, т.к. результаты исследования могут быть использованы в лекционных курсах по теории языка, общего языкознания, а также в разработке спецкурсов по лингвистике текста. Предложенная автором классификация направлений в отечественной лингвистике текста на основе системных критериев их анализа представляется значимым авторским вкладом в теорию языка. Надежность выводов диссертационной работы обеспечивает также адекватное использование большого и разнообразного методического

инструментария и хорошо проанализированная и описанная теоретико-методологическая база исследования.

В качестве замечания хотелось бы отметить не совсем удачно выбранный, на наш взгляд, термин «собственно-структурная субпарадигма», выделяемой в рамках структурной парадигмы. А также хотелось бы получить ответ на вопрос: Ограничивая свой научный анализ концепций текста 1991 годом, знаком ли автор с последними тенденциями развития лингвистики текста и как они вписываются в предлагаемую классификацию?

Исходя из автореферата, можно сделать вывод, что структура рецензируемой диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного вида.

В автореферате нашли полное отражение все выносимые на защиту теоретические положения. Результаты диссертационного исследования Дарьи Юрьевны Филипповой были апробированы и отражены в 16 публикациях и многочисленных выступлениях автора на научных конференциях различного уровня, что позволяет высоко оценить достоверность и теоретическую значимость положений, выносимых на защиту, а полученные диссертантом научные результаты считать новым и перспективным знанием вышеназванного раздела теоретического языкознания.

Автореферат диссертации написан строгим языком научного стиля и полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного жанра.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Филипповой Дарьи Юрьевны представляет собой законченное квалификационное исследование и отвечает требованиям п.7 Положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции Постановления правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 года № 475), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19-теория языка.

Профессор кафедры английского языка
и методики его преподавания
Волгоградского государственного
социально-педагогического университета
д.ф.н.

Черничкина Е.К.

